

江西省贵溪市： 路畅景美特色兴 绘就城市新画卷



江西省贵溪市城市风貌。

■中国城市报记者 胡安华

为交通组网 畅通内外“双循环”

近年来,全国多个城市都在探索“治堵”新思路。而贵溪市作为全国重要的交通枢纽城市之一,如何做到还路于民、还道于车,确保市民出行畅通、安全?

据了解,几年间,贵溪市通过推进城市综合交通体系建设,完善城市路网体系和立体交通体系,不断提高城市交通管理水平,推进智慧城市交通建设。

针对市区非机动车、行人交通违法行为等突出问题,贵溪市采取了教育为先、处罚为辅的办法,在建设路和贵溪大道的各路口隔离栅栏上设置了共140余块行人、非机动车指示标志,规范了非机动车和行人的交通行为。同时,该市加大对城市人员密集区域的管理,突出对火车站、汽车站的整治,常态化监管查处违法违规网约车、出租车,切实净化交通运输市场秩序。

贵溪市交通运输局党委书记、局长丁小卫表示:“我们采取以路扩城,打通对外交通‘大循环’;以网拓城,畅通对内道路‘微循环’;以精管城,畅通城市交通‘双循环’。”具体而言,贵溪市对外加强与周边地区的交通对接工作,建设余(江)信(江)贵(溪)快速便捷通道,推进320国道南迁项目,谋划构建贵溪对

外交通的大格局,建设交通“大循环”;对内推进市域内公路网建设,打通分布在城乡区域的“断头路”,激活城市路网的“毛细血管”,盘活内部交通网络格局,畅通“微循环”,确保全市主干道四通八达。

值得一提的是,贵溪市还建立以“行走城管”为载体,路长制为突破、综合考评为抓手的城市精细化管理体系机制;通过实施智慧城市工程,加快5G通信基础设施规划建设,建立以智慧交通、智慧水务、智慧城管、智慧安保为主要内容的数字化城市管理体系,提高城市精细化管理水平。

打造文史街区 丰富城市内涵

现阶段,贵溪市充分挖掘和利用历史建筑文化底蕴,积极推进象山书院、茨葶弄等项目,传承时代记忆,打造城市文化名片。

象山门巷为谁开,“古院精舍总无苔”。当南宋哲学家“象山先生”陆九渊坐在亭台楼阁、林影翩跹的象山精舍讲学、从容授学时,他终究不会想到八百多年后的今天,贵溪市以保护性建筑改造为抓手、为擦亮心学文化古名片而实施的象山书院修缮项目,再次吸粉无数。

铜街深巷铺连肩,密雨重帘古画延。当华灯初上,人们行至茨葶弄赏歌舞笙箫、品八珍玉食,便会记得住贵溪市以历史文化街区保护修缮为抓

手、为擦亮历史文化金名片而实施的茨葶弄历史文化街区改造项目。其中的精彩活动和特色景致,令人流连忘返。

据了解,茨葶弄老街是一个以老贵溪历史文化为特色,集赣东北文化建筑和老贵溪人文情怀为一体的旅游文化街区。内有老县衙门楼、老县衙、戏院、六角亭、上谕亭、新四军办事处遗址、义井等20多个贵溪历史文化景点。

茨葶弄老街还创建了贵溪铜特色产业文化地标,同时也打造了铜文化产业平台。“项目充分发挥贵溪‘中国新兴铜都’的铜产业优势和铜文化特长,创建了两个‘天下第一’:铜牌坊和紫铜大街。项目主入口有全球唯一的铜牌坊,整个牌坊用铜制作,亮丽又厚重,华丽又复古;紫铜大街的路面由铜砖铺装,同时街区的座椅、灯饰、花箱等均为铜材料制作,高贵而古朴,精美而雅致。紫铜大街和铜牌坊是贵溪的地标和精神象征,同时也是贵溪铜产业和铜文化的展示窗口。与此同时,我们还在紫铜大街培育和打造铜艺术产业店铺,扶持和培植贵溪的铜艺术产业。”茨葶弄历史文化街区改造项目负责人邓颖介绍说。

在拆迁改造方面,茨葶弄老街项目则成功实践了传统商业步行街老店铺原地返迁的模式,共回迁了142户业主约6800平方米沿街营业房;这既节约了拆迁成本,又降低了拆迁难度,还

在江西省东北部、信江中游,有一座秀丽小城默默伫立,这便是隶属鹰潭市的贵溪市。

中国城市报记者了解到,自2019年以来,贵溪市开展了城市功能与品质提升三年行动,以生态修复、城市修补为依托,以管理创新、文明创建为抓手,全面完善城市功能、提升城市品质,构建起一个功能齐全、结构合理、环境优美的城市发展格局,走出了一条彰显贵溪特色、顺应人民期盼的城市发展之路。

顺应民意,解决了商业街老店铺拆迁难、成本高的问题。

茨葶弄老街项目在解决老城区提升改造难题的同时,为贵溪留下了传统文化记忆,留住了乡愁,留住了历史文化根脉——在建筑风格上保留了贵溪的传统特色,在业态上扶持保留了贵溪的灯芯糕、百字糕、米糖、泡饼、清明果等传统风味小吃,在文化活动中积极开展三角班、罗汉舞等贵溪本地传统文化项目……通过多种手段,多维度、全方位地打造贵溪特色的历史文化旅游街区。

“近年来,贵溪市不断完善城市建设发展规划,进行从外到内的历史文化改造项目,既美化了城市的‘面子’,又夯实了城市的‘里子’;有效完善了城市基础设施、公共服务设施和生态环境设施,实现‘老城变新城、小区变花园’;推动了老城区环境、功能提质升级,逐渐改善人居环境,提升了宜居宜业水平,让居民享受看得见、摸得着的实惠。”贵溪市城市管理局党委书记、局长雷仕贤说。

落实景观工程 构建“城市乐园”

近年来,贵溪市启动了以实现城市内循环为目标、集市民休闲观光和健身娱乐为一体的城市生态绿色工程,实施沿河东路、沿河西路延伸路堤结合景观工程,新建平澜公园、早园公园,改建武陵公园,使市民

有了更多的休闲空间。

同时为进一步优化城市整体形象、凸显一江两岸魅力特色、激发滨江休闲活力,贵溪市组织编制了《贵溪一江两岸空间景观形象规划》,在整体城市用地布局的基础上,从总体格局优化、分段界面引导、重要节点设计等三个方面来重点塑造信江两岸景观;进一步明晰城市空间形象,引入城市功能活动,优化城市生态景观,利用滨江要素为城市添活力。

“我们通过对信江沿线进行绿化,设立特色景观、设计魅力灯光项目,把沿河东路、沿河西路延伸路堤结合景观工程项目打造成了我市人气区域。”贵溪市住建局党委书记、局长许伟胜介绍,经过深入的改造提升,该项目不但增强了城市服务功能,还改善了市民居住环境,更有不少外地游客慕名而来打卡游玩,一睹贵溪城市特色新景观。

为进一步提升城市品质,贵溪市制定了相关政策,通过对功能片区指引、核心抓手、风貌管控、开放空间控制、标志景观控制等方面进行具体设计,形成了商贸西城、文化南城、品质东城和活力老城等主题功能区域;通过建立“显山露水、凭江观城的城市眺望体系与天际线”和“乐水乐山、活力游憩的开敞空间体系”,进一步彰显城市山水人文特色,推动人、景、城和谐共生。(图片由贵溪市委宣传部提供)



江西省贵溪市象山书院重建后景观。



江西省贵溪市沿河东路、沿河西路延伸路堤结合景观工程中的长廊风光。